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Konstituierende Sitzung des Gemeinderates am 11. Mai 2026
Anläßlich  der  Konstituierenden  Sitzung  am  11. Mai standen die Vereidigung des Ersten Bürgermeisters Rainer 
Strobel und die Vereidigung der neu gewählten Gemeinderatsmitglieder, die Wahl und Vereidigung der weiteren 
Bürgermeister sowie die Besetzung der Ausschüsse, insbesondere des Haupt- und Finanzausschusses, des Grund-
stücks- und Bauausschusses, des Ausschusses für Gemeindeentwicklung, Kultur- und Schulangelegenheiten, Um-
welt- und Nachhaltigkeitsbelange und die Besetzung des Rechnungsprüfungsausschusses auf der Tagesordnung.

Bürgermeister Rainer Strobel (Mitte) mit neu gewählter 
Zweiten Bürgermeisterin Annette Fial und Dritten Bürger-
meister Jochen Bergmann (links).

Der neu gewählte Gemeinderat seit Mai 2026

Die vier Neuen im Gemeinderat: Nicole Roder umrahmt 
von (v.l.n.r.) Thomas Hoffmann, Paul Kühnert und Jakob 
Weigel.
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Aus dem Gemeinderat

Informationen aus der Gemeinderatssitzung vom 11. Mai 2026

Erster Bürgermeister Rainer Strobel eröffnet die Sitzung 
um 19:04 Uhr, stellt die ordnungsgemäße Ladung der 
Gremiumsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit des 
Gemeinderates Neudrossenfeld fest und erkundigt sich 
nach Einwänden gegen die Tagesordnung.
Es sind ca. 90 Zuhörer anwesend.

Vereidigung des Ersten Bürgermeisters
Rainer Strobel
Den Eid nimmt nach Art. 27 Abs. KWBG das älteste an-
wesende Gemeinderatsmitglied ab.
Der Eid hat gemäß Art. 27 Abs. 1 Satz 2 KWBG folgen-
den Wortlaut:
„Ich schwöre Treue dem Grundgesetz für die Bundesre-
publik Deutschland und der Verfassung des Freistaates 
Bayern, Gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte Er-
füllung meiner Amtspflichten, so wahr mir Gott helfe.“

Gemäß Art. 27 Abs. 2 KWBG kann der Diensteid auch 
ohne die Worte „so wahr mir Gott helfe“ geleistet werden. 
Erklärt ein Beamter oder eine Beamtin, aus Glaubens- 
und Gewissensgründen keinen Eid leisten zu können, so 
sind anstelle der Worte „ich schwöre“ die Worte „ich ge-
lobe“ zu sprechen oder es ist das Gelöbnis mit einer dem 
Bekenntnis der Religionsgemeinschaft oder der Über-
zeugung der Weltanschauungsgemeinschaft des Beam-
ten oder der Beamtin entsprechenden, gleichwertigen 
Beteuerungsformel einzuleiten. Die Eidesleistung oder 
das Gelöbnis entfällt, wenn der Beamte oder die Beam-
tin im Anschluss an eine Amtszeit wieder in ein Amt bei 
demselben Dienstherrn gewählt wird (vgl. Art. 27 Abs. 4 
KWBG).
Der älteste anwesende Gemeinderat Georg Waldmann 
begrüßt alle Anwesenden und nimmt Bürgermeister Rai-
ner Strobel den Amtseid nach Art. 27 KWBG ab.

Vereidigung neu gewählter Gemeinderatsmit-
glieder
Die neugewählten Mitglieder des Gemeinderates Tho-
mas Hoffmann, Paul Kühnert, Nicole Roder, und Jakob 
Weigel sind durch den Ersten Bürgermeister gemäß Art. 
31 Abs. 4 GO zu vereidigen.

Dazu ist folgender Eid zu leisten:
„Ich schwöre Treue dem Grundgesetz für die Bundesre-
publik Deutschland und der Verfassung des Freistaates 
Bayern. Ich schwöre, den Gesetzen gehorsam zu sein 
und meine Amtspflichten gewissenhaft zu erfüllen. Ich 
schwöre, die Rechte der Selbstverwaltung zu wahren und 
ihren Pflichten nachzukommen, so wahr mir Gott helfe.“
Der Eid kann auch ohne die Worte „so wahr mir Gott hel-
fe“ geleistet werden. Erklärt ein Gemeinderatsmitglied, 
dass es aus Glaubens- oder Gewissensgründen keinen 
Eid leisten könne, so hat es an Stelle der Worte „ich 
schwöre“ die Worte „ich gelobe“ zu sprechen oder das 

Gelöbnis mit einer dem Bekenntnis seiner Religionsge-
meinschaft oder der Überzeugung seiner Weltanschau-
ungsgemeinschaft entsprechenden, gleichwertigen Be-
teuerungsformel einzuleiten.
Die neugewählten  Mitglieder des Gemeinderates Tho-
mas Hoffmann, Paul Kühnert, Nicole Roder und Jakob 
Weigel legen den Amtseid ab.

Erlass von Rechtsvorschriften
Erlass einer Satzung zur Regelung von Fragen 
des örtlichen Gemeindeverfassungsrechts
Die Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen Ge-
meindeverfassungsrechts, kurz Ortsverfassungssatzung 
(OVerfS) stellt neben der Gemeindeordnung und der Ge-
schäftsordnung die dritte Säule der Gemeindearbeit dar. 
Sie setzt die Zusammensetzung des Gemeinderats fest, 
bestimmt die zu bildende Ausschüsse und regelt die zu 
gewährenden Entschädigungen für die ehrenamtliche 
Tätigkeit der Stadtratsmitglieder. Gemäß Art. 20a GO 
haben ehrenamtliche Gemeinderatsmitglieder einen An-
spruch auf angemessene Entschädigung. Hierauf kann 
nicht verzichtet werden. Weiter bildet der Gemeinderat 
gem. Art. 32 GO Ausschüsse.  Die Verwaltung schlägt 
vor, als Entschädigungen eine monatliche Pauschale in 
Höhe von 30,00 € sowie bei Teilnahmen an Sitzungen in 
Höhe von 25,00 € je Sitzung festzusetzen. Der Entwurf 
der Satzung mit Stand vom 05. Mai 2026 ist als Anlage 
beigefügt.
Beschluss:
Der Gemeinderat beschließt die Satzung zur Regelung 
von Fragen des örtlichen Gemeindeverfassungsrechts in 
der vorgelegten Entwurfsfassung vom 05. Mai 2026. Die 
Satzung ist als Anlage zur Niederschrift Bestandteil des 
Beschlusses.
Beschluss: 17:0

Erlass von Rechtsvorschriften
Erlass einer Geschäftsordnung
Gemäß Art. 45 Abs. 1 GO gibt sich der Gemeinderat eine 
Geschäftsordnung. Die Geschäftsordnung kann neben 
bestimmten Mindestregelungen wie Frist und Form der 
Einladung zu den Sitzungen sowie über den Geschäfts-
gang des Gemeinderats und seiner Ausschüsse auch er-
gänzende Regelungen zur Gemeindeordnung enthalten. 
Der Entwurf der Geschäftsordnung, der im Wesentlichen 
der aktuellen Mustergeschäftsordnung entspricht, liegt 
als Anlage bei.

Die Geschäftsordnung wird in der abschließenden Fas-
sung nochmals jedem Mitglied des Gemeinderates zur 
Verfügung gestellt.
Beschluss:
Der Gemeinderat beschließt die Geschäftsordnung in 
der vorgelegten Form. Die Geschäftsordnung in der Ent-



wurfsfassung vom 05. Mai 2026 ist Bestandteil des Be-
schlusses.
Beschluss: 17:0

Beschlussfassung über die Art und die Zahl 
der weiteren Bürgermeister
Gemäß Art. 35 Abs. 1 Satz 1 GO wählt der Gemeinderat 
aus seiner Mitte für die Dauer seiner Wahlzeit einen oder 
zwei weitere Bürgermeister. Es ist zunächst durch den 
Gemeinderat Neudrossenfeld zu beschließen, ob nur 
ein weiterer oder ob zwei weitere Bürgermeister gewählt 
werden.
Beschluss:
Der Gemeinderat beschließt, dass für die Amtsperiode 
2026 bis 2032 gemäß Art. 35 Abs. 1 GO zwei ehrenamt-
liche weitere Bürgermeister gewählt werden.
Beschluss: 17:0

Wahl und Vereidigung der weiteren Bürger-
meister
Bildung eines Wahlausschusses
Die Wahl der weiteren Bürgermeister (Art. 35 Abs. 1 Satz 
1 GO i. V. m. Art. 51 Abs. 3 GO) findet geheim aus der 
Mitte des Gemeinderates statt. Es können allerdings vor-
her nicht bindende Vorschläge gemacht werden.
Beschluss:
Für die Wahl der weiteren Bürgermeister wird ein 
Wahlausschuss gebildet. Als Wahlvorstand wird Ge-
schäftsleitende Beamtin Stefanie Beck bestimmt. Zu 
Beisitzern werden Petra Gebelein und Peter Schuhmann 
bestimmt.
Beschluss: 17:0

Wahl und Vereidigung der weiteren Bürger-
meister
Wahl der weiteren Bürgermeister
Für die Durchführung der Wahlen ist Art. 51 Abs. 3 GO 
einschlägig anwendbar. Wahlen werden in geheimer 
Abstimmung vorgenommen. Gewählt ist, wer mehr als 
die Hälfte der abgegebenen gültigen Stimmen erhält. 
Neinstimmen und leere Stimmzettel sind ungültig. Ist die 
Mehrheit der abgegebenen Stimmen gültig und erhält 
keiner der Bewerber mehr als die Hälfte der abgegebe-
nen gültigen Stimmen, so tritt Stichwahl unter den beiden 
Bewerbern mit den höchsten Stimmenzahlen ein. Bei 
Stimmengleichheit in der Stichwahl entscheidet das Los.
Es wird zudem darauf hingewiesen, dass bei Wahlen 
kein Mitglied des Gemeinderates persönlich beteiligt ist 
(Art. 49 Abs. 2 Nr. 1 GO).

Geschäftsleitende Beamtin Stefanie Beck fragt, ob Vor-
schläge für das Amt des Zweiten Bürgermeisters / der 
Zweiten Bürgermeisterin gemacht werden.

Bürgermeister Rainer Strobel schlägt Annette Fial vor. 
Die Wahl wird durchgeführt. Die Wahl findet in geheimer 
Abstimmung statt. Dafür wurden Stimmzettel vorbereitet, 
die in einer Wahlkabine ausgefüllt werden können und 
anschließend in eine Urne eingeworfen werden. Der 

Wahlausschuss überzeugte sich davon, dass die Urne 
vor dem Wahlgang vollständig geleert ist.

Der Wahlvorstand gibt folgendes Ergebnis bekannt:
Abgegebene Stimmen: 17
Gültige Stimmen: 17
Auf Annette Fial entfallen 17 Stimmen.

Damit wurde Annette Fial mit der Mehrheit der abgege-
benen gültigen Stimmen zur Zweiten Bürgermeisterin 
gewählt. Auf Nachfrage des Wahlvorstandes nahm An-
nette Fial die Wahl zur zweiten Bürgermeisterin an und 
bedankt sich für das entgegengebrachte Vertrauen.

Geschäftsleitende Beamtin Stefanie Beck fragt, ob Vor-
schläge für das Amt des Dritten Bürgermeisters / der 
Dritten Bürgermeisterin gemacht werden.

Bürgermeister Rainer Strobel schlägt Jochen Bergmann 
vor. Gemeinderat Stefan Will schlägt Thomas Wirth vor. 
Die Wahl wird durchgeführt. Die Wahl findet in geheimer 
Abstimmung statt. Dafür wurden Stimmzettel vorbereitet, 
die in einer Wahlkabine ausgefüllt werden können und 
anschließend in eine Urne eingeworfen werden. Der 
Wahlausschuss überzeugte sich davon, dass die Urne 
vor dem Wahlgang vollständig geleert ist.

Der Wahlvorstand gibt folgendes Ergebnis bekannt:
Abgegebene Stimmen: 17
Gültige Stimmen: 17
Auf Jochen Bergmann entfallen 9 Stimmen, auf Thomas 
Wirth 7 Stimmen und auf Jakob Weigel 1 Stimme.

Damit wurde Jochen Bergmann mit der Mehrheit der ab-
gegebenen gültigen Stimmen zum Dritten Bürgermeister 
gewählt. Auf Nachfrage des Wahlvorstandes nahm Jo-
chen Bergmann die Wahl zum Dritten Bürgermeister an 
und bedankt sich für das entgegengebrachte Vertrauen.

Wahl und Vereidigung der weiteren Bürger-
meister
Vereidigung der weiteren Bürgermeister
Die weiteren Bürgermeister sind nach der Wahl durch 
den ersten Bürgermeister gemäß Art. 27 des Gesetzes 
über kommunale Wahlbeamte (KWBG) zu vereidigen. 

Der Eid hat gemäß Art. 27 Abs. 1 Satz 2 KWBG folgen-
den Wortlaut:
„Ich schwöre Treue dem Grundgesetz für die Bundesre-
publik Deutschland und der Verfassung des Freistaates 
Bayern, Gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte Er-
füllung meiner Amtspflichten, so wahr mir Gott helfe.“
Gemäß Art. 27 Abs. 2 KWBG kann der Diensteid auch 
ohne die Worte „so wahr mir Gott helfe“ geleistet werden. 
Erklärt ein Beamter oder eine Beamtin, aus Glaubens- 
und Gewissensgründen keinen Eid leisten zu können, so 
sind anstelle der Worte „ich schwöre“ die Worte „ich ge-
lobe“ zu sprechen oder es ist das Gelöbnis mit einer dem 
Bekenntnis der Religionsgemeinschaft oder der Über-
zeugung der Weltanschauungsgemeinschaft des Beam-
ten oder der Beamtin entsprechenden, gleichwertigen 
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Beteuerungsformel einzuleiten. Die Eidesleistung oder 
das Gelöbnis entfällt, wenn der Beamte oder die Beam-
tin im Anschluss an eine Amtszeit wieder in ein Amt bei 
demselben Dienstherrn gewählt wird (vgl. Art. 27 Abs. 4 
KWBG).

Bürgermeister Strobel vereidigte Zweite Bürgermeiste-
rin Annette Fial und Dritten Bürgermeister Jochen Berg-
mann nach den Vorgaben des KWBG. 

Besetzung der Ausschüsse
Die Ausschüsse werden laut der Geschäftsordnung des 
Gemeinderates Neudrossenfeld nach dem mathemati-
schen Proporzverfahren nach Hare-Niemeyer besetzt. 
Sie sind ein verkleinertes Spiegelbild des Gemeindera-
tes. Bei gleicher Teilungszahl entscheidet die Mehrheit 
der erhaltenen Stimmen des Wahlvorschlagsträgers bei 
der Wahl des Gemeinderates der Gemeinde Neudros-
senfeld am 08. März 2026.

Nach der Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen 
Gemeindeverfassungsrechts bestehen die Ausschüsse, 
mit Ausnahme des Rechnungsprüfungsausschusses aus 
sechs Personen und dem ersten Bürgermeister als Vor-
sitzenden des Ausschusses. Nach dem abschließenden 
Ergebnis der Wahl des Gemeinderates entfallen auf die 
Wahlvorschlagsträger folgende gültige Gesamtstimmen:

- 01 Christliche-Soziale Union in Bayern
e. V. (CSU):
8.312 Stimmen		   4 Sitze
- 02 Freie Wähler Bayern – Freie Wählerschaft 
Neudrossenfeld  (FREIE WÄHLER-FW Neu-
drossenfeld):
10.656 Stimmen	 5 Sitze
- 05 Sozialdemokratische Partei	 (SPD):	
3.425 Stimmen		  1 Sitz
- 06 Für unsere Gemeinde Neudrossenfeld 
(FuG):
11.470 Stimmen	        	 5 Sitze
- 07 Wählergruppe Waldau (WGW):	
3.423 Stimmen         	 1 Sitz

Besetzung der Ausschüsse
Besetzung des Haupt- und Finanzausschus-
ses
Für den genannten Ausschuss sind sechs Plätze zu 
vergeben. Im Vorfeld haben die SPD und die WGW 
angemeldet sich zu einer Ausschussgemeinschaft zu-
sammenzuschließen. Hintergrund ist der, dass einzelne 
Gemeinderatsmitglieder und kleine Gruppen oder Frakti-
onen, die aufgrund ihrer eigenen Stärke keine Vertretung 
in den Ausschüssen erreichen würden, sich zur Entsen-
dung gemeinsamer Vertreter in die Ausschüsse zusam-
menschließen können (Ausschussgemeinschaften; Art. 
33 Abs. 1 Satz 5 GO). Nach dem in der Geschäftsord-
nung genannten Verfahren errechnen sich für die im Ge-
meinderat Neudrossenfeld vertretenen Gruppierungen 
folgende Sitzplätze:

- CSU			   4 x 6 : 16  =  1,50
- Freie Wähler		  5 x 6 : 16  =  1,88
- FuG			   5 x 6 : 16  =  1,88
- AG Erlmann-Bock	 2 x 6 : 16  =  0,75

Damit erhalten CSU,  Freie Wähler und FuG einen Sitz. 
Die verbleibenden Sitze werden anhand des höchsten 
Zahlenbruchteils nach dem Komma (erste Stelle) ermit-
telt. Damit fallen diese den FW, FuG und der Ausschuss-
gemeinschaft Erlmann-Bock zu. Gemäß Art. 49 Abs. 2 
Nr. 2 GO liegt für Beschlüsse, mit denen der Gemeinde-
rat eine Person zum Mitglied eines Ausschusses bestellt, 
keine persönliche Beteiligung vor.
Beschluss:
Die im Gemeinderat vertretenen Gruppierungen benen-
nen jeweils die von Ihnen in den Ausschuss entsandten 
Gemeinderatsmitglieder. Dem Haupt- und Finanzaus-
schuss gehören an:

Gruppierung CSU
Mitglied: Dieter Bauernfeind
Vertreter: Jakob Weigel, Thomas Wirth

Gruppierung FW
Mitglied/er: Manuela Stöcker und Jochen Bergmann
Vertreter: Sebastian Greiner, Nicole Roder, Thomas Hoff-
mann

Gruppierung FuG
Mitglied/er: Annette Fial und Harald Kull
Vertreter: Björn Sommerer, Paul Kühnert

AG Erlmann-Bock
Mitglied: Thomas Erlmann
Vertreter: Rudolf Bock
Beschluss: 17:0

Besetzung der Ausschüsse
Besetzung des Grundstücks- und Bauaus-
schusses

Für den genannten Ausschuss sind sechs Plätze zu ver-
geben. Die Aufteilung erfolgt analog dem Finanzaus-
schuss. 

Beschluss:
Die im Gemeinderat vertretenen Gruppierungen benen-
nen jeweils die von Ihnen in den Ausschuss entsandten 
Gemeinderatsmitglieder. Dem Grundstücks- und Bau-
ausschuss gehören an:

Gruppierung CSU
Mitglied: Thomas Wirth
Vertreter: Stefan Will, Jakob Weigel

Gruppierung FW
Mitglied/er: Sebastian Greiner und Thomas Hoffmann	
Vertreter: Jochen Bergmann, Nicole Roder, Manuela
Stöcker
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Gruppierung FuG
Mitglied/er: Björn Sommerer und Paul Kühnert
Vertreter: Georg Waldmann, Harald Kull

AG Erlmann-Bock
Mitglied: Rudolf Bock
Vertreter: Thomas Erlmann
Beschluss: 17:0

Besetzung der Ausschüsse
Besetzung des Ausschusses für Gemeinde-
entwicklung, Kultur- und Schulangelegenhei-
ten, Umwelt- und Nachhaltigkeitsbelange
Für den genannten Ausschuss sind sechs Plätze zu ver-
geben. Die Aufteilung erfolgt analog dem Finanzaus-
schuss. 

Beschluss:
Die im Gemeinderat vertretenen Gruppierungen benen-
nen jeweils die von Ihnen in den Ausschuss entsandten 
Gemeinderatsmitglieder. Dem Ausschuss für Gemeinde-
entwicklung, Kultur- und Schulangelegenheiten, Umwelt- 
und Nachhaltigkeitsbelange gehören an:

Gruppierung CSU
Mitglied: Jakob Weigel
Vertreter: Thomas Wirth, Stefan Will

Gruppierung FW
Mitglied/er: Nicole Roder und Jochen Bergmann
Vertreter: Manuela Stöcker, Thomas Hoffmann,
Sebastian Greiner 

Gruppierung FuG
Mitglied/er: Annette Fial und Paul Kühnert
Vertreter: Björn Sommerer, Georg Waldmann

AG Erlmann-Bock
Mitglied: Thomas Erlmann
Vertreter: Rudolf Bock
Beschluss: 17:0

Besetzung der Ausschüsse
Besetzung des Rechnungsprüfungsausschus-
ses
Für den genannten Ausschuss sind fünf Plätze zu ver-
geben.  Im Vorfeld haben die SPD und die WGW an-
gemeldet sich zu einer Ausschussgemeinschaft zu-
sammenzuschließen. Hintergrund ist der, dass einzelne 
Gemeinderatsmitglieder und kleine Gruppen oder Frakti-
onen, die aufgrund ihrer eigenen Stärke keine Vertretung 
in den Ausschüssen erreichen würden, sich zur Entsen-
dung gemeinsamer Vertreter in die Ausschüsse zusam-
menschließen können (Ausschussgemeinschaften; Art. 
33 Abs. 1 Satz 5 GO).

Nach dem in der Geschäftsordnung genannten Verfah-
ren errechnen sich für die im Gemeinderat Neudrossen-
feld vertretenen Gruppierungen folgende Sitzplätze:

- CSU			   4 x 6 : 16  =  1,25
- Freie Wähler		  5 x 6 : 16  =  1,56
- FuG			   5 x 6 : 16  =  1,56
- AG Erlmann-Bock	 2 x 6 : 16  =  0,63

Damit erhalten CSU, Freie Wähler und FuG jeweils ei-
nen Sitz. Die zwei verbleibenden Sitze werden anhand 
des höchsten Zahlenbruchteils nach dem Komma (erste 
Stelle) ermittelt. Einen Sitz erhält somit die Ausschuss-
gemeinschft Erlmann-Bock. Bei den Freien Wählern und 
der FuG kommt es zu einer Patt-Situation. Haben Frak-
tionen oder Gruppen den gleichen Anspruch auf einen 
Ausschusssitz, so entscheidet die größere Zahl der bei 
der Gemeinderatswahl auf die Wahlvorschläge der be-
troffenen Parteien oder Wählergruppen abgegebenen 
Stimmen. Somit erhält die FuG einen zweiten Sitz. Ge-
mäß Art. 49 Abs. 2 Nr. 2 GO liegt für Beschlüsse, mit 
denen der Gemeinderat eine Person zum Mitglied eines 
Ausschusses bestellt, keine persönliche Beteiligung vor.
Beschluss:
Die im Gemeinderat vertretenen Gruppierungen benen-
nen jeweils die von Ihnen in den Ausschuss entsandten 
Gemeinderatsmitglieder. Dem Rechnungsprüfungsaus-
schuss gehören an:

Gruppierung CSU
Mitglied: Thomas Wirth
Vertreter: Jakob Weigel, Dieter Bauernfeind

Gruppierung FW
Mitglied: Manuela Stöcker
Vertreter: Sebastian Greiner

Gruppierung FuG
Mitglied/er Annette Fial und Harald Kull
Vertreter: Georg Waldmann, Björn Sommerer

AG Erlmann-Bock
Mitglied: Thomas Erlmann
Vertreter: Rudolf Bock
Beschluss: 17:0

Besetzung der Ausschüsse
Bestimmung des Vorsitzenden des Rech-
nungsprüfungsausschusses
Der Rechnungsprüfungsausschuss bestimmt ein Aus-
schussmitglied als Vorsitzende/n des Ausschusses. Die 
Sitzung wird vom Vorsitzenden für fünf Minuten unter-
brochen, um den Mitgliedern des Rechnungsprüfungs-
ausschusses die Beratung über einen einvernehmlichen 
Vorschlag für die / den Vorsitzenden zu ermöglichen. Der 
Rechnungsprüfungsausschuss schlägt sodann als Vor-
sitzende Gemeinderatsmitglied Annette Fial vor.
Beschluss:
Der Gemeinderat nimmt den Vorschlag des Rechnungs-
prüfungsausschusses an und bestimmt Annette Fial zur 
Vorsitzenden des Rechnungsprüfungsausschusses.
Beschluss: 17:0
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Benennung der Fraktionsvorsitzenden
Folgende Fraktionsvorsitzende und Stellver-
treter werden benannt:

Gruppierung CSU
Mitglied: Stefan Will
Vertreter: Thomas Wirth

Gruppierung FW
Mitglied: Sebastian Greiner
Vertreter: Manuela Stöcker

Gruppierung FuG
Mitglied: Georg Waldmann
Vertreter: Paul Kühnert

Bestellung von Verbandsräten
Bestellung der Verbandsräte für die Verbands-
versammlung des Zweckverbands Abwasser-
beseitigung Rotmaintal
Nach der Verbandssatzung des Zweckverbandes Ab-
wasserbeseitigung Rotmaintal sind von der Gemeinde 
Neudrossenfeld neben dem ersten Bürgermeister, der 
kraft Verbandssatzung Mitglied ist, fünf weitere Ver-
bandsräte zu stellen.

Nach der Verbandssatzung und dem Gesetz über die 
Kommunale Zusammenarbeit wird keine Regelung ge-
troffen, dass die Gruppierungen des Gemeinderates 
nach dem Stärkeverhältnis Sitzansprüche ähnlich der 
Ausschussregelung in der Verbandsversammlung be-
anspruchen könnten. Bei der letzten Wahlzeit waren alle 
Gruppierungen in der Verbandsversammlung vertreten.
Beschluss:

Folgende Verbandsräte und Stellvertreter werden be-
stellt:

Gruppierung CSU
Mitglied: Stefan Will
Vertreter: Dieter Bauernfeind, Thomas Wirth

Gruppierung FW
Mitglied: Thomas Hoffmann
Vertreter: Sebastian Greiner

Gruppierung SPD
Mitglied: Rudolf Bock
Vertreter: Bernhard Seubert

Gruppierung FuG
Mitglied: Georg Waldmann
Vertreter. Björn Sommerer, Paul Kühnert

Gruppierung WGW
Mitglied: Thomas Erlmann
Vertreter: Thomas Wirth
Beschluss: 17:0

Bestellung von Verbandsräten
Bestellung der Verbandsräte für die Ver-
bandsversammlung des Zweckverbands zur 
Wasserversorgung der Lindauer Gruppe
Es sind neben dem ersten Bürgermeister, der kraft Ver-
bandssatzung Mitglied der Verbandsversammlung ist, 
sind fünf weitere Verbandsräte als Mitglieder der Ver-
bandsversammlung zu bestellen.
Beschluss:
Folgende Verbandsräte und Stellvertreter werden be-
stellt:

Gruppierung CSU
Mitglied: Dieter Bauernfeind
Vertreter: Stefan Will, Thomas Wirth

Gruppierung FW
Mitglied: Manuela Stöcker
Vertreter: Nicole Roder

Gruppierung SPD
Mitglied: Bernhard Seubert
Vertreter: Michaela Schirmer

Gruppierung FuG
Mitglied: Björn Sommerer
Vertreter: Georg Waldmann

Gruppierung WGW
Mitglied: Manfred Dörfler
Vertreter: Thomas Erlmann
Beschluss: 17:0

Bestellung der Jugendsprecher und Senioren-
beauftragten
Erster Bürgermeister Rainer Strobel betont, dass sowohl 
Seniorenbeauftragte und auch Jugendbeauftragte eine 
wichtige Rolle in unserer Gemeinde spielen, da dadurch 
die Interessen älterer und jüngerer Menschen sichtbar 
gemacht werden. Die Seniorenbeauftragten und auch die 
Jugendbeauftragten können als Ansprechpartner die An-
liegen in den Gemeinderat und Verwaltung einbringen.

Beschluss:

Zu Seniorenbeauftragten werden Georg Wald-
mann, Rudolf Bock und Thomas Hoffmann bestimmt.
Beschluss: 17:0

Zu Jugendsprechern werden Jakob Weigel, Paul 
Kühnert und Nicole Roder bestimmt.
Beschluss: 17:0

Vollzug des Personenstandsgesetzes - Be-
stellung des Bürgermeisters zum Eheschlie-
ßungsstandesbeamten
Es wird vorgeschlagen, den ersten Bürgermeister zum 
Eheschließungsstandesbeamten zu bestellen.
Beschluss:
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Herr Rainer Strobel wird mit Wirkung vom 11. Mai 2026 
zum Eheschließungsstandesbeamten des Standesamts-
bezirks Neudrossenfeld auf jederzeitigen Widerruf be-
stellt. Die Bestellung ist auf die Vornahme von Eheschlie-
ßungen und Umwandlungen von Lebenspartnerschaften 
beschränkt (vgl. § 2 Abs. 3 AVPStG). 
Beschluss: 17:0

Genehmigung der letzten Sitzungsnieder-
schriften
Dem Gemeinderat wird die Niederschrift des öffentlichen 
Teils vom 27.04.2026 zur Genehmigung vorgelegt.
Die vier neu gewählten Mitglieder des Gemeinderates 
haben sich bei der Abstimmung ihrer Stimme enthalten. 
Dies ist zulässig, da sie zu diesem Zeitpunkt noch nicht 
Mitglieder des Gemeinderates waren (Art. 48 Abs. 2 GO).

Beschluss:
Der Gemeinderat Neudrossenfeld genehmigt den öffent-
lichen Teil der Sitzungsniederschrift über die Sitzung des 
Gemeinderates Neudrossenfeld vom 27.04.2026.
Beschluss: 13:0

Bekanntgaben
Keine Bekanntgaben

Anfragen
Keine Anfragen
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Achtung ÖPNV-Nutzer:

In der Zeit vom 8. bis 15. Juli 2026 ist die Leder-
gasse aufgrund des Straßenfestes gesperrt. Die Um-
leitung erfolgt über die ausgewiesene Beschilderung. 

In der Zeit des Straßenfestes kommt es zum einge-
schränkten Busverkehr.

•	 Die Haltestelle Schlossplatz entfällt in 
dieser Zeit! 

Weitere Informationen erhalten Sie alsbald auf unserer 
Homepage: 

www.neudrossenfeld.de

VORANKÜNDIGUNG
30. Drossenfelder Straßenfest aus Anlass 

der Drossenfelder Kirchweih

Donnerstag, 9. Juli bis Montag, 13. Juli 2026
- Weiteres im nächsten Mitteilungsblatt -

An folgendem Brückentag bleibt die 
Verwaltung der Gemeinde Neudros-
senfeld für den Publikumsverkehr ge-
schlossen:

Freitag, 5. Juni (Tag nach Fronleichnam).

Vielen Dank für Ihr Verständnis. 

www.neudrossenfeld.de

Am Freitag, 12. Juni, 10:30 Uhr, wird 
offiziell die Erdbeersaison  beim Erd-
beerfeld Neudrossenfeld / Mucken-
reuth eröffnet.

Erster Bürgermeister Rainer Strobel, Rektor Michael 
Zeitler und Klassleiterin Anja Schwarm mit den Schüle-
rinnen und Schüler der 2. Klasse der Neudrossenfelder 
Schule sind zur offiziellen Eröffnung dabei und starten 
gemeinsam in die Erdbeersaison.

Die Öffnungszeiten sind:
Montag bis Samstag von 9 Uhr bis 19 Uhr und 
Sonntag und Feiertage von 10 Uhr bis 18 Uhr.

Offizielle Eröffnung der Erdbeersaison in 
Neudrossenfeld / Muckenreuth

Am Freitag, 19. Juni 2026 findet in Neudrossenfeld 
mit allen Ortsteilen die Altmetallsammlung für das Jahr 
2026 statt.
Bitte merken Sie sich den Termin vor.

Altmetallsammeltermine 2026
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Blutspendedienst des Bayerischen Roten 
Kreuzes

Folgende Blutspendetermine werden in der Neudrossen-
felder Schule (jeweils ab 17:30 Uhr) stattfinden:

•	 Donnerstag, 11. Juni 2026
•	 Donnerstag, 22. Oktober 2026,

BLUT SPENDEN. LEBEN RETTEN.

Redaktionsschluss für die nächste Ausgabe
Für die Juli-Ausgabe ist der Redaktionsschluss am 
Dienstag, 30. Juni 2026 (Erscheinungstermin 28. Ka-
lenderwoche 2026). Manuskripte werden bis 12 Uhr 
im Rathaus angenommen.

Bis spätestens zum 5. des
Monats stehen die

Informationen  aus den
DROSSENFELDER

NACHRICHTEN
online unter www.neudrossenfeld.de

zur Verfügung. 

Zum 95. Geburtstag von Theresia Rieß übermittelte Erster 
Bürgermeister Rainer Strobel die herzlichsten Glückwünsche. 
Die Jubilarin, die einst aus dem Sudetenland zu uns kam und 
hier zusammen mit ihrem Ehemann, der aus dem Fichtelgebirge 
stammte, eine neue Heimat fand,  fühlt sich in Neudrossenfeld 
sehr wohl und erfreut sich bester Gesundheit. Seit vier Jahren 
lebt sie im Seniorenheim Haus Rotmaintal in Neudrossenfeld, 
zuerst mit ihrem Mann, der mittlerweile leider verstorben ist. 
An ihrem besonderen Ehrentag blickte die Seniorin auf viele 
erfüllte Jahre zurück. Für das kommende Lebensjahr wünschte 
Erster Bürgermeister Rainer Strobel weiterhin Freude, Zuver-
sicht und viele glückliche Stunden.

Werden Ihnen die Drossenfelder Nachrich-
ten regelmäßig zugestellt und erhalten 
Sie monatlich eine Ausgabe? Wenn nein, bitte 
melden Sie jede Beschwerde in der Gemeinde 
Neudrossenfeld, Tel.Nr. 09203 / 993-13, damit wir in 
dieser Angelegenheit konkret an den Verlag herantre-
ten können! An dieser Stelle ist uns auch wichtig, Sie 
nochmals daran zu erinnern, den Online-Dienst zu 
nutzen!

Die vorliegende Juni-Ausgabe sollte zwischen dem
3. und 5.6. bei Ihnen im Briefkasten gelandet sein.

Die Juli-Ausgabe wird vom 8. bis 10.7. an alle 
Haushalte verteilt. 

Bitte 
Wunschtermin

reservieren!

Für kürzere Wartezeiten und einen reibungslosen Ablauf ist die 
Online-Reservierung Ihres Termins notwendig. Wir freuen uns auf Sie! 

Schnell zum Wunschtermin:
1. Website aufrufen oder QR-Code scannen
2. Anmelden
3. Termin wählen
4. Bestätigung per E-Mail bekommen

Bitte mitbringen: Personal- und Blutspendeausweis (falls vorhanden)! 

Infos: 0800 11 949 11 (kostenfrei)
oder info@blutspendedienst.com
Überprüfen der Spendefähigkeit:
blutspendedienst.com/spendecheck  

30
06

3­
11
38

59

11.06.
Donnerstag

17:30–20:30 Uhr www.blutspendedienst.com/neudrossenfeld

NEUDROSSENFELD
Friedrich-von-Ellrodt-Schule
Ellrodtweg 23

Öffnungszeiten
Rathaus Neudrossenfeld

Wir sind gerne für Sie da:
Montag bis Freitag:
8:00 Uhr bis 12:00 Uhr

Donnerstag zusätzlich:
14:00 Uhr bis 17:45 Uhr
oder nach Vereinbarung.

Wenn Sie Wartezeiten vermeiden möchten ist es hilf-
reich, im Vorfeld einen Termin zu vereinbaren.
Vielen Dank. 

Telefon: 09203 / 993-0
Email: poststelle@neudrossenfeld.de

www.neudrossenfeld.de
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Haus Rotmaintal Neudrossenfeld

Die Tagespflege im BRK Seniorenheim Haus Rot-
maintal in Neudrossenfeld steht Ihnen an 7 Tagen 
(Montag bis Sonntag) von 7 Uhr bis 18 Uhr die Woche 
zur Verfügung. 

Entlastung für pflegende Angehörige und ein Tapeten-
wechsel für pflegebedürftige Menschen: Mit unserem 
Angebot der eingestreuten Tagespflege können unse-
re Tagespflegegäste, die ihren Alltag nicht mehr ohne 
Hilfe bewältigen können, die Tage unter der Woche 
gemeinsam statt einsam verbringen.

Überzeugen Sie sich von unserem Angebot 
und rufen Sie uns an - wir beraten Sie sehr 
gerne!

Bayerisches Rotes Kreuz, Seniorenheim Haus Rot-
maintal, Rot-Kreuz-Platz 1, 95512 Neudrossenfeld. 
Ansprechpartnerin ist Ulrike Schramm, Tel.Nr. 
09203 / 97370-0. E-Mail: shn.ku@brk.de.

www.brk-kulmbach.de

Ortskernsanierung Neudrossenfeld 
Start der Pflasterarbeiten 

Im Bereich des Teilbauabschnittes I der Ortskernsanierung Neudrossenfeld konnte an der 
Kreuzung Kulmbacher Straße / Waldauer Straße mit den Pflasterarbeiten begonnen werden. 
Somit ist ein erster optischer Eindruck möglich, wie zukünftig der neu gestaltete Innenort 
aussehen wird. Als erster Schritt soll die Straße und der Gehweg bis zur Querungsstelle vor 
der Metzgerei Linhardt fertiggestellt werden, um die Zugänglichkeit zur Metzgerei stetig zu 
verbessern.

Aktuelle Informationen zur Ortskernsanierung werden immer auf der Internetseite der Ge-
meinde Neudrossenfeld (www.neudrossenfeld.de) und im Gemeindeblatt zur Verfügung ge-
stellt. 
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Wir gratulieren zum Geburtstag

Frau Edith Ettenauer, Neudrossenfeld
geb. am 16. Juni 1946 zum 80. Geburtstag
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Am Freitag, 22. Mai 2026 gastierte der Fränkische Theatersommer mit dem Theaterstück 
„Marilyn Monroe" im Saal des Bräuwercks. Dritter Bürgermeister Jochen Bergmann (Foto 
links), entschuldigte Ersten Bürgermeister Rainer Strobel, der wegen weiterer Termine ver-
hindert war. Er eröffnete den Abend mit einer herzlichen Ansprache, in der er die Bedeutung 
kultureller Veranstaltungen für das gesellschaftliche Miteinander hervorhob. Die zahlrei-
chen Gäste des Abends waren begeistert über die eindrucksvolle Darstellung von Schau-
spielerin Nadine Burdinski, die mit ihrem Gesang und ihrer intensiven und authentischen 
Interpretation der Marilyn Monroe besonders überzeugte. Sie spielte nicht nur Marilyn Mon-
roe, sondern verkörperte sie mit feinen Nuancen und großer Präsenz. Die Inszenierung ver-
band biografische Elemente mit künstlerischer Interpretation und schuf so ein spannendes 
Wechselspiel zwischen Realität und Mythos. Zusammen mit Jan Burdinski, der die Regie 
übernommen hatte, präsentierten die beiden Schauspieler  eine grandiose, emotional dich-
te Leistung, die das Publikum von Beginn an sofort in den Bann zog.
Herzlichen Dank für diesen wunderbaren Abend!

Landrat Jonas Gleich freute sich über die Ehrengäste: Er hieß den Bayreuther Landrat Florian Wiedemann, unseren Bürger-
meister Rainer Strobel, unsere Bürgermeister a.D. Harald Hübner und Dieter Schaar, unsere Nachbarbürgermeisterin Simone 
Kirschner (Heinersreuth), Frau Dr. Karla Fohrbeck (Initiatorin Rot-Main-Auen-Weg und maßgebliche Förderin der Mühlentage) 
sowie stellvertretenden Landrat und Dritten Bürgermeister Jochen Bergmann herzlich willkommen. Mit einem kräftigem Hieb 
stoch Bürgermeister Rainer Strobel das Fass an und betonte die Bedeutung regionaler Traditionen. Er dankte allen voran der 
Familie Friedmann, den vielen Helfern, die den Mühlentag zu einem ganz besonderen Tag machten.
Für die jüngsten Gäste gab es ein besonders abwechslungsreiches Programm, wie z.B. der Stand Eisenbahn mit Kinderrad 
zur Stromerzeugung, einer großen Hüpfburg und dem Spielmobil des Landkreises. Außerdem sorgten kleine handwerkliche 
Mitmachaktionen für strahlende Gesichter. Die Kinder nutzten begeistert die Gelegenheit, selbst aktiv zu werden und spielerisch 
etwas über die Geschichte der Mühle zu lernen. Die Führungen im Sägewerk, Wasserkraftwerk, in der Mühle und zum Backofen 
waren besonders begehrt. Ein weiteres Highlight war der Motorsägenschnitzer Thomas Reich. Auch kulinarisch wurde einiges 
geboten, sodass viele Besucher bis in den späten Nachmittag verweilten. Insgesamt wurde der Rotmaintaler Mühlentag als ein 
sehr gelungenes, lebendiges Fest wahrgenommen, das Tradition und Gemeinschaft eindrucksvoll verband. 

Der Rotmaintaler Mühlentag am Pfingstmontag lockte bei Rekordhitze 
zahlreiche Besucherinnen und Besucher an die historische Mühlenanlage 
in Dreschen, die von Julia und Andreas Friedmann (2. Foto von links) be-
trieben wird. Gleich zu Beginn begrüßten sie zahlreiche Gäste.



Weil sich die Arbeiten im Freien und damit leider auch die Beschwerden wegen des Lärms 
wieder häufen bitten wir Sie eingehend, unsere gemeindliche Verordnung zur Bekämpfung 
des Lärms zu beachten.

§ 1 Abs. 1 der Verordnung lautet wie folgt:
Ruhestörende Haus- und Gartenarbeiten dürfen nur an Werktagen zwischen 8 Uhr und 12 Uhr sowie 
zwischen 14 Uhr und 19 Uhr, Samstags bis 18 Uhr ausgeführt werden. Rasenmäher dürfen nur an 
Werktagen zwischen 8 Uhr und 12 Uhr sowie zwischen 14 Uhr und 19 Uhr, Samstags bis 18 
Uhr betrieben werden.

Wir bitten Sie, die Regelungen einzuhalten und so in gegenseitiger Rücksicht und Toleranz ein friedliches Zusam-
menleben zu gewährleisten.

Ihre
Gemeindeverwaltung Neudrossenfeld

Ruhestörende Haus- und Gartenarbeiten

Mit lautem Knallen der Böllerschützen der Schützengesellschaft "Die alten Treuen" e.V. wurde das Maifest am 30. April eröffnet. 
Anschließend konnte man die Feuerwehrleute der FF Langenstadt beobachten, wie der Maibaum mit viel Kraftaufwand aufge-
stellt wurde. Auch in diesem Jahr wurden die zahlreichen Gäste mit schwungvoller Kerwamusik von Klaus Albrecht und heuer 
erstmals am 1. Mai mit Rainer Hammon unterhalten. Herzlichen Dank dafür.
Anlässlich der Maifeier überreichten eine Abordnung der Gemeinderätinnen und Gemeinderäte zusammen mit Ersten Bürgermeister 
Rainer Strobel dem scheidenden Bürgermeister Harald Hübner als Zeichen des Dankes und der Wertschätzung einen Präsentkorb. 
Mit diesem Geschenk wurde er für seine langjährige Arbeit, sein Engagement für die Gemeinde und seinen unermüdlichen Ein-
satz für das Wohl aller Bürgerinnen und Bürger gewürdigt.
Das kulinarische Angebot des Bräuwercks Neudrossenfeld wurde gut angenommen und das Sonderbier Hexenwerk zur Wal-
purgisnacht schmeckte vorzüglich. Vielen herzlichen Dank dem Gartenbauverein Neudrossenfeld, denn dieser übernahm  auch  
heuer  wieder gekonnt das Schmücken des Maibaumes mit Kranz und Schleifen. Am 1. Mai dann vormittags schon bei Son-
nenschein die musikalische und fröhliche Einstimmung mit dem Gesangverein aus Neuenreuth unter der Leitung von Manfred 
Bauriedel. Vielen Dank dafür.
Neuer Erster Bürgermeister Rainer Strobel freute sich in seiner Ansprache am 1. Mai mit den Gästen gemeinsam den Mai zu 
begrüßen und die Gemeinschaft zu feiern: "Mein Ziel ist es, die Bürger mitzunehmen und für jeden erreichbar zu sein. Ich will 
gemeinsam mit Ihnen neue Wege für unsere Gemeinde gestalten. Herzlichen Dank für Ihr Vertrauen. Genießen Sie diesen Tag!" 
Er bedankte sich zudem in seiner Ansprache bei all denjenigen, die die Feier wieder so tatkräftig mit unterstützt hatten und warb 
noch einmal um Verständnis für die Einschränkungen im Rahmen der Innerortssanierung: " Es geht nur miteinander! Freuen wir 
uns auf das Ergebnis!"

Maifeier 2026

Bei bestem Wetter war die Maifeier im Bräu-
werck in Neudrossenfeld  an beiden Tagen 
sehr gut besucht. Darüber freuten sich am 
Donnerstag, 30. April noch amtierender Bür-
germeister Harald Hübner und am 1. Mai, dann  
neuer  Erster Bürgermeister Rainer Strobel bei 
ihren Ansprachen.
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Zum 92. Geburtstag gratulierte Erster Bürgermeister Rainer 
Strobel Anneliese Kirschner, die viele Jahre in Wehe-
litz beheimatet war und seit 3 Jahren im Haus Rotmaintal in 
Neudrossenfeld ein neues Zuhause gefunden hat. Der Bürger-
meister würdigte ihren Lebensweg, den sie mit ihrem bereits 
verstorbenen Ehemann Willy, und früheren Chef der ansässi-
gen Zimmerei Kirschner, viele Jahre gegangen ist. Ihre Fami-
lie bleibt ihr größter Halt und schenkt ihr viel Freude, so Frau 
Kirschner an ihrem Ehrentag.
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Amt für Ländliche Entwicklung Oberfranken

Flurneuordnung Waldau;
Gemeinde Neudrossenfeld, Landkreis Kulm-
bach
Entfall der Neuwahl der ehrenamtlichen Vor-
standsmitglieder und ihrer Stellvertreter (§ 21 
Abs. 3 des Flurbereinigungsgesetzes - FlurbG, 
Art. 4 Abs. 3 Satz 1, 2 und 5 und Abs. 4 Satz 1 
des Gesetzes zur Ausführung des Flurbereini-
gungsgesetzes - AGFlurbG)
Bekanntmachung
Die Eigentümer der zum Verfahrensgebiet Waldau gehö-
renden Grundstücke und die ihnen gleichstehenden Erb-
bauberechtigten werden hiermit darüber informiert, dass 
das Amt für Ländliche Entwicklung Oberfranken festge-
legt hat, dass keine weitere Neuwahl des Vorstands der 
Teilneh-mergemeinschaft Waldau mehr durchgeführt 
wird.
Gründe:
Dem Aufruf der TG Waldau vom Februar 2026 zur Kan-
didatur für die Neuwahl sind keine Personen gefolgt. Es 
ist demnach davon auszugehen, dass der bisherige Vor-
stand unverändert bestätigt werden würde.
Das Verfahren soll in absehbarer Zeit beendet werden 
und die Änderung des AGFlurbG, Artikel 4, wonach nach 
Erlass der Besitzeinweisung (§ 65 Abs. 2 FlurbG) eine 
erneute Vorstandwahl unterbleiben soll, steht bevor.
Allgemeine Informationen zum Verfahren Waldau finden 
Sie auf der Homepage der Gemeinde Neudrossenfeld 
unter Bauen & Wirtschaft/Flurneuordnung Waldau (htt-
ps://www.neudrossenfeld.de/index.php?id=75)

Bamberg, 28.04.2026 
Amt für Ländliche Entwicklung Oberfranken 
gez. Siegfried Käb
Baurat

!VORANKÜNDIGUNG!
zum Straßenfest 2026



SO
GEWINNST DU AUFMERKSAMKEIT!

Machen Sie auf Ihre Firma, Verein oder sonstige 
Institution der Gemeinde Neudrossenfeld auf-
merksam! Sie haben die Möglichkeit sich kos-
tenfrei auf der Homepage der Gemeinde Neu-
drossenfeld zu präsentieren.

Dafür ist gemäß Art. 6 Datenschutzgrundverordnung eine 
datenschutzrechtliche Einwilligungserklärung zur sog. Ver-
arbeitung (Veröffentlichung, Weitergabe etc.) von persönli-
chen Daten notwendig. Das Formular zur Veröffentlichung 
Ihrer Daten finden Sie unter:
www.neudrossenfeld.de/quick_response.php?site=-
15de95a4
Bei Fragen unterstützt Sie gerne Herr Schuh-
mann, Tel.Nr. 09203 / 993-23.

Sprechstunde im Rathaus zur Teil-
habe für Menschen mit Behinde-

rung

Im Rahmen der Offenen Behindertenarbeit sichern 
die Diakoneo Offene Hilfen Bayreuth-Kulmbach 
die Teilhabe von Menschen mit geistiger und/oder 
körperlichen Behinderungen sowie sinnesbehin-
derten und chronisch kranken Menschen.

Frau Knieß, die Ansprechpartnerin, bie-
tet an den Montagen 15. Juni und 27. Juli 
2026 in der Zeit von 9:30 Uhr bis 11:30 
Uhr eine Sprechstunde in der Gemeinde 
Neudrossenfeld an.

Die Beratung erfolgt selbstverständlich 
vertraulich und kostenlos. Um Wartezeiten 
am Sprechtag zu vermeiden bitten wir Sie mit Frau 
Knieß, Tel.Nr. 0160 / 98121589, eine genaue Uhr-
zeit zu vereinbaren. 
Kontakt:
DIAKONEO KdöR, Offene Hilfen Bayreuth-Kulm-
bach, Bernecker Str. 3, 95502 Himmelkron, eMail: 
sonja.kniess@diakoneo.de.

Zum 95. Geburtstag von Brunhilde Baumann, geboren in 
Pferch bei Bindlach und bis heute wohnhaft in Neudrossenfeld, 
überbrachte Erster Bürgermeister Rainer Strobel die besten 
Glückwünsche. Die Liebe führte die gelernte Schneiderin nach 
Neudrossenfeld. Sie feierte mit ihren zwei Töchtern und den 
zwei Enkeltöchtern den besonderen Ehrentag.
Herzlichen Glückwunsch. 
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Seniorengemeinschaft
Neudrossenfeld

Tagesfahrt am 22.7.2026 Chiemsee - Prien
Herren- und Fraueninsel incl. Schifffahrt 64,00 €
 
Abfahrt 6.oo Uhr Schule Neudrossenfeld

-----------------------------------------------------
 
Tagesfahrt am 18.08.2026 zu Adler-Mode
incl. Frühstück und Schiffsrundfahrt in Miltenberg    
69,00 €
Abfahrt 5:00 Uhr an der Schule Neudrossenfeld
 
Anmeldungen wegen besserer Planbarkeit 
bitte möglichst rasch bei:
Annelie Weigel, 09203/1326, Annemarie Zapf, 
09203/1086 oder bei Annemarie Zapf, 09203/1086.

Hinweis
zum Aufstellen des 
„Gelben Sacks“

Der gelbe Sack kann für IGEL 
bei der Futtersuche, vor allem 
für Jungtiere, die vom Geruch angezogen werden, durch 
Aufschlitzen und Hineinkrabbeln zur tödlichen Falle wer-
den. Es ist sinnvoll, die Säcke erhöht (z.B. auf eine Obst-
kiste, oder an den Gartenzaun hängend) zur Abholung be-
reitzustellen.

Vielen Dank für Ihre Bemühung, unsere Igel dadurch noch 
besser zu schützen und einen weiteren wichtigen Beitrag 
für den Naturschutz zu leisten.
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Herzliche Einladung

11 Uhr Bieranstich
mit Ersten Bürgermeister Rainer Strobel 

und der Kulmbacher Brauerei

Ein besonderer Moment:
Erster Bürgermeister Rainer Strobel gratulierte persön-
lich Herrn Herbert Stanetzki zum 93. Geburtstag. 
Der Senior wurde in Breslau geboren, verbrachte dort 
seine Kindheit, bevor er mit 11 Jahren nach Oberfran-
ken, insbesondere nach Langenstadt, floh. Dort kam er 
als Flüchtling bei der Familie Kaiser unter. Im Gespräch 
mit Bürgermeister Strobel kam zum Vorschein, dass er 
die mittlerweile verstorbene Oma von Bürgermeister 
Strobel in dieser Zeit auch kennenlernte. Später baute 
Herr Stanetzki zusammen mit seiner Ehefrau in Alten-
plos ein Haus und führte dort ein sehr erfülltes Leben. 
Seit vier Jahren lebt der Senior im Haus Rotmaintal, wo 
er sich sehr geborgen fühlt und seinen Alltag mit Ruhe 
und Dankbarkeit genießt.

Rückschnitt der in den öffentlichen 
Verkehrsraum wachsenden He-

cken, Bäume und Sträucher

Sie als Grundstückseigentümer sind verkehrs-
sicherungspflichtig und haften für Unfälle und 

Schäden, die durch Überwuchs Ihrer Begrünung 
entstehen können.
Daher bitten wir Sie, Ihre Hecken, Bäume und 
Sträucher zu schneiden und zu stutzen. 

Sie müssen im Interesse der Sicherheit 
aller Verkehrsteilnehmer folgende Hin-
weise beachten:

•	 Beachten Sie das "Lichtraumprofil", wenn Ihr 
Grundstück an die öffentliche Verkehrsfläche 
angrenzt. Die Anpflanzungen sollten bis zu 
einer Höhe von 2,50 m nicht über Rad-/bzw. 
Gehwege ragen und an Straßen nicht bis zu 
einer Höhe von 4,50 m.

•	 Schneiden Sie Hecken, Sträucher und Bäu-
me im Bereich von Straßenleuchten und 
Verkehrszeichen soweit zurück, dass die 
Leuchten in ihrer Beleuchtungsfunktion nicht 
behindert werden.

•	 Schneiden Sie Hecken, Sträucher und Bäume an Straße-
neinmündungen und Kreuzungen soweit zurück, dass sie 
nicht über Ihre Grundstücksgrenze hinausragen. Dann kön-
nen Sichtbehinderungen und Verkehrsgefährdungen gar 
nicht erst entstehen!

•	 Schneiden Sie Hecken, Bäume und Sträucher an Straßen, 
Wegen und Plätzen rechtzeitig zurück, dass alle Verkehr-
steilnehmer den öffentlichen Verkehrsraum ungehindert und 
ohne Gefahr nutzen können.

Vielen Dank für Ihre Unterstützung.

Ihre Gemeindeverwaltung



Unsere Gastronomie

		    Landhotel und Gasthof Schnupp
		    Altdrossenfeld 8, 95512 Neudrossenfeld
		    Tel.Nr. 09203 / 992-0, Fax.Nr. 09203 / 973834
		    www.landhotel-schnupp.de, email: info@landhotel-schnupp.de

WIR freuen uns auf SIE! An den Tagen Montag, Dienstag und Mittwoch finden Sie uns in 
unserem Bierstübla - Samstag und Sonntag im Hauptgebäude!

11. Juni - Genusstasting meets Vogel mit Weinbegleitung im Schnupps Bierstübla
Infos auf der Homepage!
13. Juni - Tagesveranstaltung Waldbaden / YOGA
20. Juni - 300 Jahre Jubiläumsfeier (Informationen dazu auf der nächsten Seite dieser Ausgabe)
25. Juni - Genusstasting
4. Juli - Kochkursiv - Fisch und wilde Pflanzen  - eine tolle Kombi!
16. Juli - Genusstasting meets Vogel mit Weinbegleitung im Schnupps Bierstübla
Infos auf der Homepage!
23. Juli - Genusstasting

Genusstasting im Bierstübla
Anmeldung ist erforderlich - Informationen unter Tel. 09203 / 9920 oder per E-Mail: info@landhotel-schnupp.
de. Gerne können Sie sich auch bei uns anmelden, damit Sie die Aktionen über WhatsApp erhalten!
Unsere Öffnungszeiten sind wie folgt:
Montag bis Mittwoch und Samstag	 18 Uhr bis 21 Uhr
Donnerstag und Freitag 			  Ruhetag
Sonntag 				    11 Uhr bis 14 Uhr und 18 Uhr bis 21 Uhr

Ihre
Familie Stefan und Sabine Schnupp

Herzlich
willkommen!

Stefan und
Sabine Schnupp

Herzlich Willkommen! 
im Drossenfelder Bräuwerck

Unsere Öffnungszeiten:
Mittwoch bis Samstag 15 Uhr bis 22 Uhr 
Sonntag / Feiertag  11 Uhr bis 22 Uhr  

04.06. Fronleichnam ab 15 - 22 Uhr geöffnet

Musikantenstammtisch am Mittwoch,       
17. Juni 2026  ab 18 Uhr im Saal  

Strassenfest 11.07.2026 Pure & Simple in Concert

La Dolce Vita im Bräuwerck  
Ein Wochenende voller italienischer Lebensfreude, mediterraner Köstlichkeiten und stimmungsvoller Musik 
leckere italienische Vorspeisen, Pizza, Pasta und leckere Aperitivi alla Italiana, Vespa, etc.
Samstag 29.08. ab 15 Uhr
Sara Ruoti live in Concert 18:30 Uhr
Italodisco unter freiem Himmel ab ca. 20:30
Sonntag 30.08. 
Der Sonntag steht ganz im Zeichen von Geselligkeit und italienischer Lebensart. Kirche unter freien Himmel,Boccia Turnier, 
Bingo, Kinderbasteln alla italiana, am späten Nachmittag italienische LIVE Musik 

Reservieren könnt Ihr gerne telefonisch, über reservierung@braeuwerck-gastro.de, über unsere Homepage 

oder kommt einfach spontan vorbei.                            Michael und sein Team

Drossenfelder Bräuwerck
GASTRONOMIE
Marktplatz 2a
Telefon: 09203 / 97 36 515

www.braeuwerck-gastro.de

Drossenfelder Bräuwerck
BRAUEREI
Bergmühlgasse 15
Telefon: 09203 / 97 33 668

www.braeuwerck-brauerei.de
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Drossenfelder Bräuwerck
09203 / 97 36 515

20.06.2026

landhotel-schnupp.de 
Altdrossenfeld 8 | 95512 Neudrossenfeld | Tel. 09203 9920 | info@landhotel-schnupp.de

Herzliche Einladung zur 
300 Jahr-Jubiläumsfeier

I M  B R A U E R E I H O F

WEISSWURST-FRÜHSCHOPPEN MIT JUBILÄUMSBIERANSTICH 
nach dem Braurezept von Opa Schnupp

MITTAGSTISCH MIT FRÄNKISCHEN SPEZIALITÄTEN  
AUS UNSERER WILDKRÄUTERKÜCHE, GENUSSMANUFAKTUR UND EDELBRENNEREI

KAFFEE & KUCHEN mit der Freiwilligen Feuerwehr Altdrossenfeld

VERSTEIGERUNG ZUGUNSTEN DES LBV 
durch Comedian Donnatella aus Santa Lucia

ABENDHIGHLIGHT: LIVEMUSIK MIT HANSI HÜMMER

STEAKS, BURGER & GENUSSMOMENTE

APEROLBAR mit dem TSV Neudrossenfeld

1726 –2 026

Feiern Sie mit uns! Wir freuen uns auf Sie! Ihre Familie Schnupp

Unterstützt von der FFW Altdrossenfeld und dem TSV Neudrossenfeld

Boccia Turnier

BINGO am Nachmittag

VERKAUF
von Apfelsaft

Wir verkaufen noch Apfelsaft:
Tagsüber bei Familie Bernsdorf, Am Er-
lenweg 9, Tel.Nr. 0176 / 22507824.
Abends bei Familie Herold, Am alten 
Bahnhof 12, Tel.Nr. 68182.

Preisliste 2026
5 l Beutel (Bag in Box)   7,50 €  
3 l Beutel (Bag in Box)   5,00 €
3 l Standbeutel               6,00 €
3/5 l Umkarton                2,10 €

Ihr 
Gartenbauverein
Neudrossenfeld e.V.

An folgenden Terminen findet der 
Kaffee-Treff der Seniorengemein-
schaft Neudrossenfeld statt:

 11.06.2026, 09.07.2026, 10.09.2026, 
08.10.2026, 12.11.2026 und

10.12.2026 (Weihnachtsfeier).

Die Kaffee-Treffs beginnen jeweils um 
14:30 Uhr im Bräuwerck Neudrossenfeld.

Gerne erinnen wir Sie zeitnah in den Dros-
senfelder Nachrichten an die jeweilige Ver-
anstaltung bzw. an den Kaffee-Treff.

Zusätzlich sind die Termine unter www.neu-
drossenfeld/Tourismus&Freizeit/Veranstal-
tungen&Termine einsehbar.

WIR freuen uns auf SIE!

Ihre
Seniorengemeinschaft

Neudrossenfeld

Veranstaltungstermine 2026 der 
Seniorengemeinschaft Neu-

drossenfeld



Unsere Vereine informieren

EINLADUNG

zum Kaffee-Treff
der

Neudrossenfelder Senioren

am Donnerstag, 11. Juni 2026

im
Bräuwerck Neudrossenfeld,

Beginn 14.30 Uhr

Wir freuen uns über
jeden Besucher!

Eure
Seniorengemeinschaft Neudrossenfeld

Anlässlich der Jahreshauptversammlung der FF Muckenreuth 
wurde eine Ehrung durchgeführt. Thomas Depser (Foto Mitte)  
wurde für 20 Jahre aktiven Dienst geehrt.
Das Foto zeigt (v.l.n.r.) stellvertretenden Kommandant Stefan 
Büttner, Ersten Bürgermeister Rainer Strobel, Geehrten Tho-
mas Depser, Kommandant Thomas Kilian und Vorsitzenden 
der Wehr Henry Fischer.
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Der 
Gesangverein  

Mainthal Neuenreuth 
lädt ein zum 

“tierischen” Konzert 
Heitere Viechereien von schnatternden Gänsen,  

gackernden Hühnern und allerhand anderem Getier 
 

am Sonntag, 21.6.  17Uhr 
im Bräuwerck 

          Neudrossenfeld 
Eintritt frei   
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HORNUNGSREUTH’ER
KERWA

6. + 7.
JUNI
2026

SAMSTAG
Ab 18 Uhr    Festbetrieb mit Siggi Münch 
                        dazu Schaschlik

SONNTAG
Ab 10 Uhr    Frühschoppen 
Nachmittags Festbetrieb

An allen Tagen Gegrilltes 
sowie Kaffee & Kuchen

Die Freiwillige Feuerwehr Hornungsreuth freut sich auf Euer Kommen!

JUNIEintritt frei!
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"Aktions-Tag" der Feuerwehr Neudros-
senfeld am Sa., 16. Mai 2026
Der diesjährige Kinder- und Jugendaktionstag der Feuer-
wehr Neudrossenfeld lockte trotz des durchwachsenen 
Wetters zahlreiche Besucherinnen und Besucher an das 
Feuerwehrhaus. Besonders viele Kinder und Jugendliche 
nutzten die Gelegenheit, die Feuerwehr hautnah kennen-
zulernen und bei den verschiedenen Mitmach-Stationen 
selbst aktiv zu werden.

Gemeinsam mit der Feuerwehr Altdrossenfeld wurden 
im Laufe des Nachmittags mehrere Übungen vorgeführt. 
Dazu gehörten ein Löschangriff, eine technische Rettung 
aus einem Fahrzeug mit Spreizer und Schere sowie eine 
eindrucksvolle Vorführung zum Thema Fettbrand, bei der 
gezeigt wurde, welche Gefahren beim Löschen mit Was-
ser entstehen können.

Großes Interesse galt außerdem den ausgestellten Feu-
erwehrfahrzeugen. Neben den Fahrzeugen der Feuer-
wehr Neudrossenfeld und der Feuerwehr Altdrossenfeld 
konnten auch der Rüstwagen der Feuerwehr Kulmbach 
sowie die neue Drehleiter besichtigt werden, die sich ak-
tuell noch nicht im aktiven Dienst befindet.
Für Kinder und Jugendliche standen verschiedene Spiel- 
und Mitmachstationen bereit. Besonders beliebt waren 
die Wasserspiele mit Feuerwehrschläuchen, das kleine 
Brandhaus zum Löschen sowie der Leinenbeutelweit-
wurf.
Auch für das leibliche Wohl war bestens gesorgt. Neben 
Speisen und Getränken wurden Kaffee und Kuchen an-
geboten. Ein besonderer Dank gilt der Feuerwehr Kulm-
bach, die die Veranstaltung nicht nur mit ihren Fahrzeu-
gen unterstützte, sondern auch eine Popcornmaschine 
für die Kinder und Jugendlichen mitgebracht hatte.
Die Feuerwehr Neudrossenfeld bedankt sich bei allen 
Besucherinnen und Besuchern sowie allen Helferinnen 
und Helfern für den gelungenen Nachmittag und freut 
sich bereits auf das nächste Jahr.

Weitere Bilder sowie einen ausführlichen Be-
richt finden Sie unter:
www.feuerwehr-neudrossenfeld.de
		      Fotos / Text: D. Weiß/ FF Neudrossenfeld

Auch wer nicht im Obst- & Gartenbauverein 
Mitglied ist…

Die „Bibliothek“ für Garten- und Obstbaumfreunde ist bei Christine Herold 
angesiedelt und hat von Frau Dr. Karla Fohrbeck gerade einen größe-
ren Schub spannender Neuzugänge erhalten (u.a. zum Obstbaumschnitt, 
Mulchen, Kompost, Permakultur…).

!! Zum Stöbern, Ausleihen (und in Einzelfällen auch als Ge-
schenk).

Bitte anmelden bei:

Christine Herold, Am alten Bahnhof 12
(Altdrossenfeld), Tel.Nr. 09203-68182.



INFOS &

ANMELDEUNTERLAGEN 

AUF WWW.KIRCHE-

NEUDROSSENFELD.DE ODER

DIREKT HIER ZUM

ANMELDEFORMULAR

FÜR 8 BIS 13 JÄHRIGE  

Die Arbeit der EJ Neudrossenfeld wird unterstützt 
durch den VKKJ e.V.  Neudrossenfeld.

23.08.-29.08.2026

Zeltlager

AUF GEHTS NACH 

TRIEBSDORF!

Eine Woche Spiel, Spaß und
Spannung in guter

Gemeinschaft!

Veranst.: Evang.-Luth. Kirchengemeinde Neudrossenfeld;
 Kulmbacher Str. 4, 95512 Neudrossenfeld; Kontakt: Lukas Kammerer (Lagerleitung); 
E-Mail: ej.neudrossenfeld@elkb.de; Mobil:0176/23989676

Frühbucherrabatt

bis 11.04.2026
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Die Alten Treuen

Neudrossenfeld

HHeerrzzlliicchhee  EEiinnllaadduunngg  
            

 

 

 

 

 

zum  
Montagstreff 

Montag, den 15.06.2026,  
um 19.30 Uhr, 

im Schützenhaus 
 
Wir informieren und diskutieren aktuelle  

Themen aus dem Gemeindegeschehen. 

Alle Interessierte sind herzlich eingeladen. 

 
 
 
 
 

SPD Offene Liste * Ortsverein Neudrossenfeld *  
Vorsitzende: Michaela Schirmer, Neuenreuth a.M. 32 
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Informationen der Volkshochschule Neudrossenfeld

KURSE / VORTRÄGE

„Kombucha, Wasser-/Milchkefir und Na-
tursauerteig“
In Zusammenarbeit mit dem Gartenbauverein Neudros-
senfeld
Sind diese Lebensmittel aus lebenden Kulturen nur ein 
Hype oder nützen sie wirklich unserer Gesundheit und 
stärken das Darm-Mikrobiom? Erfahren Sie Hintergrün-
de und bilden Sie sich eine eigene Meinung. Selbstver-
ständlich darf auch probiert werden. Für einen Ansatz 
bitte pro Person ein Bügelglas (0,5 bis 0,7l, ersatzweise 
ein Schraubglas) und falls vorhanden ein paar essbare 
Blüten (z.B. Rose, Veilchen, Gänseblümchen...) mitbrin-
gen.
Aufwandsentschädigung 3€, für Gartenbauvereinsmit-
glieder kostenlos.
Termin: Mittwoch, 10. Juni 2026, 19:30 Uhr
Ort: Schützenhaus "Die alten Treuen"
Referentin: Karina Grellner, Kräuterpädagogin, Hauswirt-
schafterin, Fachkraft für Ernährung

JUNGE VHS
In Zusammenarbeit mit dem Gartenbauverein Neudros-
senfeld
„Die geheimen Wege des Apfels - wer will 
sie mit uns erkunden?“
Wie kommt der Apfel in die Flasche? Warum hängen 
manchmal so viele Äpfel am Baum und manchmal keine? 
Wir versuchen die Rätsel zu lösen. Bitte unempfindliche 
Kleidung tragen und evtl ein Getränk für unterwegs mit-
bringen.
Kinder unter 6 Jahren bitte in Begleitung von Erwachse-
nem. Wir freuen uns über eine Anmeldung!

Termin wird noch bekanntgegeben!
Treffpunkt: Spielplatz am Itzgrund

ERNÄHRUNG
In Zusammenarbeit mit dem FIT TEAM Bayreuth/Kulm-
bach & Happy Physio Neudrossenfeld

1. Ernährungsvorträge
„Der Mensch ist, was er isst“ - Vortragsreihe 
Ernährung
Donnerstag 23.07.2026
Thema: Mythos Stoffwechsel
Inhalt: Was ist dieser besagte Stoffwechsel und warum 
ist er gerade in aller Munde? Was hat er mit Stress, Ab-
nehmen und Bewegung zu tun? Dies und noch vieles 
mehr wird im Vortrag geklärt. Es geht um den Grundum-
satz, Hungerstoffwechsel, Mythen und natürlich darum, 
was getan werden kann um ihn anzukurbeln. 
Ort: Happy Physio, Kulmbacher Str. 46, 95512 Neudros-
senfeld, Zeit: 17.30 bis ca. 19.00 Uhr
Referentin: Jana Ebenslander
Teilnehmerzahl: 4-12 Personen
Kosten: 15€/Person 
Wir bitten um frühzeitige Anmeldung! Die Anmeldung 
und Abrechnung zum Kurs erfolgt durch Happy Physio, 
Kulmbacher Str. 46, 95512 Neudrossenfeld, Tel: 09203-
6860388, Email:  mail@happy-physio.de

2. Kochkurse
Tapas und kleine Häppchen
Ein Picknick im Park mit ganz vielen kleinen bunten 
Häppchen und sich dann durchprobieren. Im Sommer 
ein Muss… Für Vielfalt und weitere Inspirationen wird 
hier gesorgt.  Es gibt passende Rezepte, welche von vie-
len Kulturen inspiriert sind.
Datum: Dienstag, 9. Juni 2026

Anlässlich der Jahreshauptversammlung der FF Pechgraben wurde Heinz 
Wild für 40 Jahre aktiven Feuerwehrdienst ausgezeichnet.
Außerdem standen Wahlen auf der Tagesordnung. Andreas Schülein wur-
de zum Zweiten Kommandanten gewählt.
Das Foto zeigt (v.l.n.r.) Jonas Paulini, Vorsitzenden der FF Pechgraben und 
Kreisbrandmeister, Jochen Bergmann, stellvertretenden Landrat und Drit-
ter Bürgermeister, der die herzlichsten Grüße für den Landkreis aussprach, 
Andreas Schülein, neuen Zweiten Kommandant, den Geehrten Heinz Wild, 
Ersten Bürgermeister Rainer Strobel und Kommandant der FF Pechgraben 
Alexander Meixner. 



Ort: Schulküche der Friedrich-von-Ellrodt-Schule Neu-
drossenfeld im Ellrodtweg 23, Zeit: 17.30 bis 20 Uhr
Referentin: Jana Ebenslander
Teilnehmerzahl: 6-12 Personen
Kosten: 15€/Person +15€ Unkostenbeitrag: 30€
Die Anmeldung und Abrechnung zum Kurs erfolgt durch 
Happy Physio, Kulmbacher Str. 46, 95512 Neudrossen-
feld, Tel: 09203-6860388, Email:  mail@happy-physio.de

Leichtes für heiße Sommertage 
An manchen heißen Sommertagen besteht weder die 
Lust zu kochen, noch lange in der Küche zu stehen oder 
sich den Bauch vollzuschlagen. Hier gibt es Rezepte die 
an genau solchen Tagen gekocht oder zubereitet werden 
können. Lasst euch inspirieren und freut euch über ge-
sunde und abwechslungsreiche Rezepte. Der Kurs ist für 
Vegetarier geeignet.
Datum: Donnerstag, 02.Juli 2026
Ort: Schulküche der Friedrich-von-Ellrodt-Schule Neu-
drossenfeld im Ellrodtweg 23, Zeit: 17.30 bis 20 Uhr
Referentin: Jana Ebenslander
Teilnehmerzahl: 6-12 Personen
Kosten: 15€/Person +15€ Unkostenbeitrag gesamt 30€
Wir bitten um frühzeitige Anmeldung! Die Anmeldung 
und Abrechnung zum Kurs erfolgt durch Happy Physio, 
Kulmbacher Str. 46, 95512 Neudrossenfeld, Tel: 09203-
6860388, Email:  mail@happy-physio.de

BEWEGUNG - FLEX-Kurse

Sitzgymnastik- „Training kennt kein Alter“ - 
Ganzkörpertraining im Sitzen 
Im Kurs geht es um ein Training des ganzen Körpers 
und das im Sitzen. Manchmal werden Materialien wie 
das Theraband verwendet und mal wird nur mit dem ei-
genen Körpergewicht trainiert. Erlernt werden Übungen, 
die auch Zuhause angewendet werden können. Im Mit-
telpunkt stehen Kraft, Beweglichkeit aber auch die Koor-
dination. Der Kurs ist auch für ältere Menschen hervorra-
gend geeignet um Fitness aufzubauen oder zu erhalten. 
Je nach Beschwerdebild wird auch ein wenig Gleichge-
wichtstraining eingebaut.
Zeit: Freitags 09.45 bis 10.30 Uhr
Kosten: 130€ für 10 Termine in Form einer Stempelkarte
Ort: Happy Physio, Kulmbacher Str. 46, 95512 Neudros-
senfeld
Referentin: Jana Ebenslander
Teilnehmerzahl: 3-6 Personen
Die Anmeldung und Abrechnung zum Kurs erfolgt durch 
Happy Physio, Kulmbacher Str. 46, 95512 Neudrossen-
feld, Tel: 09203-6860388, Email:  mail@happy-physio.de

Führungen - Exkursionen
Entlang der Pechgrabener Steinfuhr - Eine 
Zeitreise vom Erdmittelalter ins 21. Jahrhun-
dert
Führung/Veranstaltung in Zusammenarbeit 
mit Geopark Bayern
Termin: Sonntag, 2. August 2026, 15:00 Uhr 
(Dauer ca. 3 Stunden)
Leitung: Isabelle Stickling
Gebühr: 6 Euro, Jugendliche bis 18 Jahre und Studieren-
de ermäßigt, Kinder bis 16 Jahre frei
Treffpunkt: Parkplatz Ortsmitte Pechgraben
Eine Anmeldung ist nicht erforderlich.
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Volkshochschule Neudrossenfeld
Ansprechpartnerin: Anja Paulini

email: poststelle@neudrossenfeld.de
www.neudrossenfeld.de


